电话:81916093 E-mail:1133692@qq.com

"异宠"不可随意宠

生活面面观

■王晶玥

灵活多动的花枝鼠在饲 养者肩头蹿来蹿去、会"飞" 的蜜袋鼯从柜子顶部滑到店 主手掌心、恒温造景箱里鬃 狮蜥慵懒地伸出一只爪子向 前迈……

近年来,随着消费观念变 化和个性化需求的推动,不少 家庭开始尝试饲养"异宠"。 所谓"异宠",是指有别于猫、 狗、观赏鱼等的小众宠物品 类,爬行动物、小型哺乳类动 物、昆虫等均可含括在内。饲 养"异宠"缘何流行?潮流背 后又有哪些风险?

"感觉养起来很有意思"

走进北京朝阳某花鸟鱼 虫市场,多种"异宠"渐次映入 眼帘:原产自南美洲、动漫《龙 猫》原型的龙猫,长相酷似毛 绒玩具的垂耳兔,会"飞"、会 趴肩头的蜜袋鼯,花色各异的 金丝熊、"侏儒"及"公婆"等 品类仓鼠,不同品种和花色的

笔者在一家狐獴专卖店 看到许多人围坐聊天。据介 绍,他们都是北京的狐獴同 好,大家通过网络结识,周末 到店里交流饲养经验。"以前 养的人很少,现在慢慢多了起 来,顾客群主要是对新奇小动



蜜袋鼯(网络图)。

看帖子多了,也开始觉得这小

家伙儿可爱了。"李莹说,"今

年过年我们一家人又到市场

饲养需下大功夫

工繁育时间短,仍保留一定的

野外生存习性,相较于猫、狗,

更需要独立、模拟自然的生存

空间,因此饲养者要在食料、造

景、温湿度等方面下大功夫,以

模拟野外栖息环境,保证"异

许多"异宠"用品迎来销售热

潮。天猫数据显示,去年"6·

18"期间,鸟窝、鸟喂食器等鸟

品类同比超50%;水族造景设

备/装饰同比超20%。京东方

面,仓鼠笼成交金额同比超

有人喜欢"异宠"将其带回

379%。

伴随"异宠"饲养者增多,

一些"异宠"人类驯化、人

上买了两只。"

物充满好奇与探索欲的年轻 人。"店家说。

在社交媒体,这些"神奇 动物"同样受追捧,分享养宠 攻略和"盘玩"秘籍的博主比 比皆是。截至去年底,中国有 约1707万人饲养"异宠",市 场规模近百亿元。

"异宠"因何流行?业内 人士指出,消费者当前对宠物 的选择越来越多元化,不再局 限于传统宠物的陪伴,而是寻 求更具个性化和新鲜感的小 宠"异宠"。"感觉养起来很有 意思""养这种宠物很另类很 酷"是入圈者的主要初衷。

此外,社交媒体也为更多 用户了解并接受"异宠"打开 一扇窗。家住北京的李莹告 诉笔者,她的女儿就是刷到小 红书帖子后萌生了养仓鼠的 念头,"我本来害怕老鼠仓鼠 这类动物,后来跟孩子一块儿

满足需求?如今,各类"异宠" 主题店、咖啡厅为后者提供了 95 后安山去年在广东省

家,有人喜欢却不方便养,如何

广州市开了一家水豚和狐獴体 验店。"平均每天30个顾客。 节假日人多一些,最多能到 100人。"安山说。和猫咖、狗 咖类似,体验店按人头收费,还 提供付费喂食服务。由于水豚 和狐獴对生存环境限制较多, 很多家庭不具备豢养条件,因 此安山的撸宠店受到不少好

在上海黄浦,崔德骏的"神 出鬼默互动撸宠店"在今年春 节期间迎来大量客流。他介 绍,很少有人能经常接触爬行 动物, 撸宠店为大家提供了一 个与各类爬行动物互动的安全 环境。同时,他还向顾客科普 爬宠知识,"涨了很多知识""孩 子收获很大""没想到爬行动物 有这样的习性"……不少顾客 在大众点评等APP上留言。

"异宠"市场亟待规范治理

养"异宠"新奇时髦,然而 作为一种新兴养宠模式,"异 宠"市场有待进一步规范治理。

前不久,小红书上一名博 主称,看完《哪吒之魔童闹海》 对土拨鼠很"上头",于是网购 了一只。谁知到手后发现土拨 鼠身上有多处伤口和蜱虫,怀 疑商家直接从野外抓了一只寄 过来,便将此事发至网上。有 细心的网友发现,这只土拨鼠 并非可家养的黑尾土拨鼠,且 是鼠疫杆菌的重要宿主,博主 生活在人口密集的大城市,如 果它身上携带病菌,很可能给 当地市民带来伤害。

当猎奇感过去,饲养"异 宠"的现实问题接踵而至。一 些消费者图一时新鲜冲动消 费,饲养后又因成本高、费精 力、"异宠"患病等缘由弃养。 笔者在社交媒体搜索"弃养"一 词发现,很多网友都在垃圾站 或花园里发现过如非洲迷你刺 猬(可家养的宠物刺猬)、仓鼠 等被丢弃的"异宠"。

-名"异宠"医生曾坦言, 目前全国"异宠"医疗资源稀 缺,难以满足需求,很多地方没 有专业的"异宠"医疗机构。"异 宠"本身代谢速度是人类的四 五倍,这就意味着患病"异宠" 如果得不到及时救治,死亡或 被遗弃的风险大大增加。

事实上,饲养"异宠"不仅 关乎个人爱好,更关乎生态、生 物、卫生等公共安全。统计显 示,中国外来入侵生物已达 660种,一些"异宠"非法入境 是外来物种入侵的主要方式之

我国刑法以及生物安全法 等针对引进、放生外来物种的 各类行为已有明确规定。业内 人士提醒,"异宠"饲养者要注 意相关法律法规,如《国家重点 保护野生动物名录》和《濒危野 生动植物种国际贸易公约》,其 中公约附录中的3万多种动植 物均禁运、禁售。

专家建议,有必要进一步 完善相关法律法规,明确"异 宠"定义、管理范围和监管职 责。有关部门还应加强科普 宣传,增强全社会对"异宠"的 科学认知。



"滨派学堂"掀起健康生活新风尚 国风养生碰撞时尚律动



■张盼盼

当工间操遇上国风养生, 当现代律动碰撞青春活力,杭 州高新区(滨江)总工会职工学 堂"滨派学堂"以一场席卷全区 的健身热潮,为职工健康生活 注入全新动能! 近日,聚焦职 工身心健康需求,在辖区企业 园区创新推出八段锦、燃脂有 氧健身操、韩舞等多元健身课 程,用科学运动唤醒职场能量, 以澎湃热情书写健康滨江新篇

在衡泰技术股份有限公 司、宏华数码科技、交个朋友控 股有限公司,在月亮湾幼儿园, 共近百名职工随老师起势推 掌,在八段锦"双手托天理三 焦"的韵律中缓解工作疲惫。 八段锦老师现场拆解动作要 领:"这套源自宋代的导引术, 特别适合缓解伏案工作的肩颈

与此同时,动感十足的燃 脂有氧健身操在午间引爆激 情,在浦沿幼儿园,专业教练量 身定制"碎片化健身方案",老 师们利用午休时间动起来,深 蹲跳、开合跳……让老师们直 呼:"半小时暴汗堪比健身房私 教课!"

在紫云实验学校,教师们 化身"潮流学员",跟随音乐节 拍学习时尚韩舞。灵动的步 伐、充满张力的动作搭配动感 旋律,让现场瞬间化身活力舞 台。参与教师纷纷表示,韩舞 不仅释放了压力,更让久站讲 台的肢体得到舒展,"舞动时 仿佛重回青春,课堂外的'新 技能'也让老师关系更亲近。"

从健身操、韩舞的时尚律 动到八段锦的先人智慧,从碎 片化健身到系统性导引,多元 健康形式的"跨界"实践,既回 应了职工对缓解职业疲劳的 迫切需求,亦展现了职场健康 管理的新思路。正如活动组 织者所言:"让传统与现代共 舞,才能激发全员参与的热 情,让健康真正融入日常生

"滨派学堂"以运动为纽 带,这场跨越校园与企业、传统 与潮流的健康行动,不仅为教 职工注入能量,更传递出"健康 即生产力"的积极理念,为滨江 区职场文化建设增添一抹跃动 的亮色。

电网春检 正当时

近日,国网莲都供电员工携设备穿行在金黄的 油菜花海间,对农业基地配电设备进行"春日体检" 银线铁塔与盛放的花田构成独特构图,工作 人员调试农灌设备的剪影、手持红外测温仪扫描 变压器的特写,与农户共研安全用电手册的互动 场景,将春耕电力保障化作丰收底片上的细腻显 影。 通讯员吴爱玲 摄



大学生周末"带娃"?

"周末营"破解务工家庭看护难



■诸苏萱、田冉冉

每逢周六,杭州市钱塘区 义蓬街道沙堤社区便热闹非 凡。社区活动中心里,来自浙 江工商大学的学生潘枥正耐心 地教孩子们用扭扭棒制作郁金 香花束。来自安徽的小雨兴奋 地举着刚刚完成的作品,脸上

志愿者在教小朋友玩扭扭棒。

洋溢着灿烂的笑容:"'板栗'老 师上周教写信,这周又教手工, 这可比在家看电视有意思多 啦!"

这个深受孩子们喜爱、被 家长们亲切地称为"周末课堂" 的地方,是钱塘区专门为外来 务工人员子女打造的免费活动 中心,也是钱塘区创新推出的

"周末营"项目的一个缩影。

据悉,钱塘区内7个街道分 布着数万名外来务工人员,每 到周末,这些家庭普遍面临"儿 童看护真空"的困境。为了切 实解决这一问题,自2025年3 月起,该区未成年人保护中心 依托浙江恩宝公益基金会恩宝 幸福家园"美丽钱塘"项目资 源,在区内10个社区设立了新 一期固定活动点,推出"周末 营"项目。

该项目为孩子们提供"托 管+成长"双轨服务模式。孩 子们在这里不仅能得到课业 辅导,学习安全知识,还能在 大学生志愿者的带领下做手 工、参观博物馆,度过丰富多 彩的周末时光。"我们两口子 都在厂里上班,以前周末只能 让孩子自己待在家里。"在前 进街道工作的张师傅表示, "现在把孩子送到社区活动室, 有大学生陪着读书、做游戏,我 们安心多了。'

据钱塘区未成年人保护中

心负责人介绍,2024年他们成 功举办了100余场周末活动, 带领孩子们走进湿地博物馆、 非遗展览馆、大学校园等地,累 计服务超过3500人次,极大地 丰富了外来务工人员子女的周

末生活。 "周末营"项目的一大亮点 是引入了高校志愿者的力量。 来自浙江工商大学、浙江理工 大学等5所高校的100多名社 会工作专业学生,在经过系统 培训后,组建了"城市支教团", 进驻各个社区。他们用专业知 识和青春活力,为孩子们带来 全新的学习体验。

"项目刚开始时,家长和孩 子大多抱着试试看的心态报 名,没想到首期八音盒制作活 动就成功激发了孩子们的浓 厚兴趣。现在,只要招募名额 一发布,很快就会被一抢而 空。"钱塘区前进街道三丰村 支教团团长陈畇颖分享道。 此外,支教团还结合社区特 点,精心设计了"三生阳光 童 心成长"主题课程,深受孩子 们的欢迎。

"周末营"里,有一个特别 的"哥哥姐姐信箱计划"。孩子 们可以将自己的心里话写成信 件,投进橘色信箱。来自湖南 的10岁男孩小凯在信中倾诉: "爸爸妈妈晚上总加班,能多陪 陪我吗?"大学生笔友收到信件 后,不仅及时回信疏导小凯的 情绪,还积极与家长沟通,促进 亲子关系的改善。这种"儿童 诉求一专业介入一家庭响应" 的服务闭环,让"周末营"从单 纯的托管服务,升级为全方位 的综合支持系统。

除了常态化的"周末营"活 动外,钱塘区未成年人保护中 心还积极整合市级"关爱流动 儿童"创投项目资源以及区级 慈善信托项目,将家长课堂、性 教育讲座等专业服务引入社区 和学校,构建起"儿童服务+家 庭教育"的立体化支持网络,为 外来务工人员家庭提供更加全 面、深入的帮助。

全主活大百科

保鲜背后的奥秘

■谷丽

在当下快节奏生活中,食 物保鲜不仅关乎餐桌上的新鲜 美味,更是食品安全与健康的 重要保障。从冷藏保鲜技术到 延长保质期技术,食物保鲜技 术无处不在,无形中守护着消 费者的饮食安全。

冷藏冷冻:温度的奥秘

温度,是影响食物保鲜的 关键因素。在冷藏条件下,食 物的温度被控制在接近冰点但 不结冰的范围内,这能有效减 缓微生物的生长速度和食物的 化学反应,延长食物的新鲜度。

而冷冻则是将食物温度降 至零下,几乎停止了微生物的 活动和化学反应,使得食物能 够长时间保持新鲜状态。冰箱 内部的温度控制技术,正是利 用了温度对微生物和化学反应 速率的影响,实现了食物的短 期和长期保鲜。

真空包装:氧气的双面性

氧气,是食物保鲜的双刃 剑。氧气对某些食物(如新鲜 水果和蔬菜)的保鲜是必需的, 因为它们需要氧气进行呼吸。 然而,过多的氧气会加速食物 的氧化过程,导致营养成分流 失和风味变差,甚至促进某些 微生物的生长。

真空包装技术通过减少包 装内的氧气含量,抑制了氧化 反应和微生物的活动,从而延 长了食物的保质期。这种技术 广泛应用于肉类、奶制品等易 腐食品的保鲜中。

食品添加剂:抑制微生物生长

食品添加剂,一个常被人 们误解的词汇。事实上,合理 使用食品添加剂,是食物保鲜 中不可或缺的一环。

防腐剂、抗氧化剂等添加 剂能够有效抑制微生物的生长 和食物的氧化,确保食物在货 架期内的安全与新鲜。例如,

维生素E和维生素C等天然抗 氧化剂,不仅能够延长食物的 保质期,还对人体健康有益。 关键在于,添加剂的使用需遵 循科学标准和法律法规,以保 障食品安全。

包装材料:光的隐秘角色

你可能未曾留意,包装材 料的颜色和材质也对食物保鲜 有着重要影响。比如,深色的 包装材料能够阻挡紫外线,减 少光对食物的氧化作用,尤其 是对那些光敏感的食物(如某 些蔬菜和油类)。而透明或半 透明的包装材料,则可能加速 食物的氧化过程。因此,选择 合适的包装材料,能够有效延 长食物的保质期,减少食物浪

发酵与腌制:微生物的博弈

发酵和腌制,是人类利用 微生物活动进行食物保鲜的古 老智慧。在发酵过程中,特定 的微生物(如乳酸菌)会消耗食 物中的糖分,产生乳酸等代谢 产物,降低食物的pH值,从而 抑制有害微生物的生长,延长 食物的保质期。而腌制,通过 高盐或高糖的环境,同样能够 抑制微生物的活动,同时赋予 食物独特的风味。这些传统的 食物保鲜方法,至今仍在世界 各地的饮食文化中占据重要地

守护健康:科学与生活的交融

食物保鲜,是科学与生活 完美交融的典范。从温度的魔 法到化学的守护者,从氧气的 双面性到光的隐秘角色,再到 微生物的博弈,每一项保鲜技 术的背后,都蕴含着深刻的科 学原理

了解以上科学知识,我们 不仅能更好地保存食物,还能 在日常生活中做出更健康、更 安全的饮食选择。

(作者系北京市通州区社 区科普宣传员)